

二次创业擦亮珠海金字招牌

□ 武欣中

清晨6时,关口开闸,口岸大厅瞬间被过境旅客“挤爆”,这里是全国最繁忙的旅检口岸——珠海拱北口岸。

站在人流如织的口岸广场,近40米宽的巨幅宣传牌上,“珠海经济特区好”7个大字格外醒目,这7个字,是改革开放总设计师邓小平1984年视察珠海时题写的,成为珠海发展经济特区的动力与鞭策。

时光回到40年前,珠海还是一个被称为只有“一条街道、一间粮站、一间工厂、一家饭店”的小渔镇,与一水之隔的澳门形成很大反差。

1980年8月26日,《广东省经济特区条例》由第五届全国人大常委会第十五次会议通过。正是那一年,珠海成为改革开放的试验田——经济特区。迎着改革开放的滚滚春潮,38年来,珠海这个位于珠江西岸的小县城已建成国际知名的滨海花园城市,在经济建设上取得瞩目成就的同时,珠海走出了一条不以牺牲环境为代价的绿色发展道路。

“珠海蓝”成城市名片

“没走过情侣路,就不算到过珠海。”行走在珠海著名的情侣路上,风光怡人的滨海山水景观,一幅现代化都市画卷徐徐展开。抬头,是一抹令市民骄傲的“珠海蓝”。

6月3日,国家生态环境部发布2018年1月~5月全国主

要城市空气质量状况,珠海排名再次位居全国前列。

山海相拥,陆岛相望,地处珠江出海口的珠海,拥有得天独厚的自然禀赋。上世纪八九十年代,当珠三角走上“村村点火、户户冒烟”的传统工业化道路时,珠海独辟蹊径,确定了生态立市、环境优先的发展战略。1998年5月,珠海拥有地方立法权后通过的第一部法规就是《珠海市环境保护条例》。

在珠海,有个著名的“八个不准”,在产业结构选择上,市区只发展有利于环境、高附加值的高科技产业,不准兴办电镀、造纸、制革、冶炼、漂染、石油化工等高污染项目。在招商引资工作中,坚持“破坏生态环境的项目一个都不能批”的原则,对于大型项目的建设慎重选址,严格推进环保设施建设,绝不以牺牲环境获得一时的发展。据当时环保部门的负责人介绍,建市以来,因污染严重被珠海市政府否定的项目达数百个,其中不乏上亿元投资项目。

党的十八大以来,珠海更加践行“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,全市绿色空间超过陆地面积的70%,绿化覆盖率、人均道路面积、空气质量等指标在全国名列前茅,连续获得国家卫生城市、国家园林城市、全国首批环保模范城、联合国改善人居环境范例奖等荣誉。

好山好水好空气,令珠海市民引以为傲,也成为珠海未

来发展的最大优势。

今年4月,珠海出台了《生态文明建设“十三五”规划》,明确提出以坚持绿色发展主线,实施城市空间格局优化、产业绿色转型升级、山水林田湖海保育、环境质量领跑、城市“软实力”提升等五大行动,力争到2020年建成国家生态文明建设示范市标杆。

创新成果入海上天

1992年3月,珠海在全国首开科技重奖先河,以百万奖金重奖科技工作者,此举如同平地惊雷,震动并吸引了海内外一大批科技人员、科技成果和资金到珠海落户。

正是这一年,史玉柱、求伯君、雷军、董明珠……一大批创业者在珠海起步,随后演绎出一段段创业传奇。如今,在董明珠的带领下,拥有核心技术的格力电器正从单一的空调企业转型为多元化的全球型工业集团,通过自主技术赋能智能制造,格力在实现由中国制造向中国智造的跨越。

近年来,珠海的先进装备制造多点开花,上至太空,下至深海,都有珠海智造的身影。2010年,还在香港科技大学攻读博士学位的张云飞决定到珠海创业时,他的校友汪滔已经在深圳成立了大疆创新。

当时,无人机热度升温,从小喜欢玩船模的张云飞想到要在鲜有人问津的无人艇艇方面开辟一条新路径。经过周密的调研,张云飞和他的几个同学

在珠海高新区创办了云洲智能。

张云飞告诉《中国青年报》记者,吸引他的是珠海相对低的创业成本和较完善的造船产业链,珠海优美、安静的环境更适宜静下心来专注研发。

令张云飞骄傲的是,“如果说全球无人船艇领域的竞争是一场竞赛,那么在开赛不久、选手不多的时候,我们就加入其中。”从高新园区的小景观湖起步,张云飞带着他的无人艇一步步走向深海。几年间,他们连续突破无人艇自主控制、集群控制、隐身设计、纳米材料等一系列关键技术,先后推出世界第一艘环保无人艇、国内领先的海洋调查无人艇、军用无人艇,并提供智慧环保、智慧海洋等系列产品及服务解决方案。在青藏高原冰川调查、南极科考等重大任务中发挥了重要作用。

2017年6月15日上午11时,珠海欧比特控制工程股份有限公司“珠海一号”遥感微纳卫星星座首发的两颗视频微纳卫星成功升空。2017年12月,我国自主研发、全球在研最大水陆两栖飞机AG600在珠海首飞成功,填补了我国在大型水陆两栖飞机领域的空白,成为我国民用航空工业发展的又一个重要里程碑。

目前,珠海高新技术企业总数已突破1400家,每万人口发明专利拥有量位居广东省第二,正成为广东省智能制造示范基地和珠江西岸先进装备制

造产业带的龙头。

横琴续写改革开放新篇章

在珠海众多岛屿中,106平方公里的横琴岛面积最大,无论对于寸土寸金的澳门,还是渴望在新一轮改革中继续当排头兵的珠海经济特区,这都是一块潜力无限的宝地。

2009年,国务院批复《横琴总体发展规划》,横琴被定位为:“一国两制”下探索粤港澳合作新模式的示范区、深化改革开放和科技创新的先行区、促进珠江口西岸地区产业升级的新平台。

2011年7月,国务院正式批复横琴岛实行“比经济特区更加特殊的优惠政策”,横琴一举成为国内开放度高、创新空间大的“特区中的特区”。

2012年12月,习近平总书记到横琴视察,称横琴“蓝图已经绘就,工作扎实起步,前景可期”,嘱托横琴“勇于探索合作模式,着力进行体制机制创新,为深化粤港澳合作、保持澳门长期繁荣稳定作出贡献”。

担负改革开放再出发使命的横琴,商事登记改革、行政审批改革、司法审判机制改革等多项体制机制创新从这里孵化并走向全国。

与澳门一条水道之隔,横琴成为澳门青年到内地创业的首选之地。2015年,澳门青年周云贤被横琴创业谷的扶持政策所吸引。两年多来,他的创业团队由最初的10余人发展到100多人,年盈利超千万元,促成海内外贸易额超过3亿元,成为珠澳电商领域的一匹“黑马”。

数据显示,截至2017年,横琴澳门青年创业谷已孵化项目231个,在横琴注册的澳资企业1118家,落地的澳门产业投资项目28个。

8年间,横琴的地区生产总值从2.85亿元增长到183.6亿元,增长63.4倍。

从拱北口岸向东眺望,港珠澳大桥把香港、珠海、澳门连为一体,珠海将由此成为内地唯一与港澳陆路相连的城市。

站在改革开放40年新起点上,珠海市委书记郭永航表示,面对新一轮发展机遇,珠海要重铸特区精神,再燃改革激情,奋力推动新时代“二次创业”,把经济特区这块金字招牌越擦越亮。

资讯

新疆打出“组合拳”助力高校毕业生就业

本报讯 为应对“毕业季”,新疆将以引导基层就业、结合脱贫攻坚就业、创业政策优惠、援疆省市就业等“组合拳”,确保今年高校毕业生就业率88%以上。

今年,新疆高校毕业生总量超过往年,仅区属高校应届毕业生数量就达9.08万人。新疆为此鼓励高校毕业生到贫困村就业或创业,其中,农村现代种植业、农业技术、农产品加工、休闲农业、农村电子商务将是引导高校毕业生赴基层农村就业,尤其是赴新疆基层农村就业的重要领域。此外,新疆还将进一步扩大“教师特岗计划”“天池计划”“三支一扶”“西部计划”等项目的招募规模,以期新疆基层农村地区输送更多高层次人才。

与此同时,今年,新疆还将继续引导高校毕业生创业,赴企业就业,在鼓励创业方面,除

了对创业大学生落实小额担保贷款及贴息、税费减免、税收优惠以外,新疆还将以政策优惠等措施,支持高校毕业生以资金投入、技术参股等方式,加入农民专业合作社等基层经济组织。同时,对于有创业意愿的大学生,新疆还将利用经济技术开发区、高校技术开发区、大学科技园等,为大学生提供“双创”平台。

随着新疆大开发、大建设,新疆高校毕业生就业渠道和空间越来越多元化,在企业就业人数逐年增加。今年,新疆将继续以校园招聘、企业招聘季等为重点,引导毕业生实现企业就业。值得一提的是,针对少数民族毕业生,新疆将以援疆省市为平台,并借助内地大中城市以及中央企业面向新疆网络招聘为契机,引导和帮助他们赴内地,尤其是援疆省市就业,以进一步拓展就业渠道。(阿依努尔)

陕西高校创新创业教育改革成效显著

本报讯 近年来,陕西省把高校创新创业教育作为高等教育综合改革的突破口,大力培养“双创”生力军,支持大学生创新创业训练计划项目9316项,有效提升了创新创业人才培养质量。

陕西省先后建设国家双创示范基地1个、教育部示范校8所、省级示范校16所、试点学校(系)108个、省级大学生校外创新创业教育实践基地103个、省级实验教学示范中心72个、省级大学生创业孵化园114个、校内众创空间193个。

同时,陕西省不断加强创新创业教育资源建设,建立了一支600多人的创新创业专兼职师资队伍,92人入选全国创新创业导师库。高校共开设创

新创业教育课程637门,其中必修课226门,选修课411门,形成了一批创新创业教育线下和线上精品课程,实现了优质资源共享。

近年来,陕西省以“互联网+”大学生创新创业大赛为主抓手,着力培养“双创”人才,取得了可喜成果。在前三届“互联网+”大学生创新创业大赛中,陕西省参展高校累计参赛项目约3.7万个,参赛学生15.8万人,累计获得金奖13项、银奖19项、铜奖31项。尤其是在陕西省举行的第三届大赛上,陕西省参展高校共获得金奖8项,占全国金奖总数的22%,获银奖10项、铜奖11项、单项奖3项。(吕扬)

贵州创业基金荣获全国最佳引导基金

本报讯 记者曾平报道 “2018年第二十届中国风险投资论坛”日前在广东省深圳召开,贵州省创业投资引导基金荣获“金投奖2018中国最佳政府引导基金TOP20”。

贵州省创业投资引导基金自2014年以来连续四年在全国政府引导基金评选中名列前茅,2014年被评为“全国十佳政府引导基金”、2015年在“中国政府引导基金20强”排名中名列第16位、2017年被评为“全国政府引导基金20强”、2018年荣获“全国最佳政府引导基金TOP20”。

截至目前,贵州省创业投资引导基金已同意参股创业投资企业44家,引导基金支持的

创业投资企业共完成对50家企业投资,财政资金在投资基金层面实现了5.25倍的杠杆放大效应。创业投资引导基金已完成对7家涉及大数据、大生态领域创业企业的跟进投资,引导基金天使孵化平台完成对11家战略性新兴产业领域创业企业投资。创业投资引导基金财政资金在对企业形成实际投资层面实现了11.3倍的杠杆放大效应。

在2018年中国风险投资本项目对接会“贵州省专场”活动中,来自于贵州的多家优秀项目进行路演,前海梧桐、汉能创投、高特佳、弘信资本、勤智资本、众投邦、中海资本等多家知名机构的投资人参与点评。

西藏推出科技创新创业扶植新政策

本报讯 西藏首届科技创新创业大赛日前在拉萨正式启动。本次活动,西藏推出了科技创新创业的新举措,一些优秀科技创新创业项目将享受到产业对接、融资支持、实训支持和持续跟踪扶植等政策。

其中,在本次科技创新创业比赛中入围的30强选手,可优先在拉萨高新区(柳梧新区)众创空间、孵化器、加速器、产业园区等入驻,并享受减免房租等优惠政策;符合条件的企业可享受最高300万元创业担保贷款支持,符合条件的个人受到最高50万元创业

担保贷款支持,并按有关规定给予贴息;入围决赛的12个创业团队(企业),由大赛承办方统一协调对接国内外优秀的投资人和创投机构。

西藏自治区科技厅科技创业服务中心主任包汉文介绍,本次赛事分为“初创企业组”和“成长企业组”两组,参赛方主要是从事高原生物产业(含医药、保健类)、信息技术(含物联网、大数据、软件服务等)、电子商务以及其他新技术、新产品研发、制造、服务等业务的非上市企业,且2017年的营业收入不超过2亿元。(李键)

创业前沿

“双创”政策助推青年人才走出象牙塔

——2018中国创新创业成果交易会侧记

□ 孙少龙

“青年创新和青年创业是一个时代最有魅力之处,而广州正走在青年人才创新创业的前沿。”在“青创杯”第五届广州青年创新创业大赛总决赛上,大赛评审会副主任袁岳说。

第五届广州青年创新创业大赛是日前开幕的2018中国创新创业成果交易会组成部分。连日来,从创新创业大赛到人头攒动的院士成果展示区、高校创新创业成果展示区,2018“创交会”洋溢着浓厚的创新创业氛围。

参加本届“创交会”的吴博曾在清华大学、香港浸会大学等多所大学求学,在英国完成

了博士后学业。专攻人工智能方向的他看到了人工智能和医疗技术结合的潜力,毅然走上创业的道路。

“市场有刚需,而我有技术,那就要勇敢地走出来,让技术造福大众。”吴博说。

2017年,吴博的公司在深圳成立,虽然只有十几个人,但其中不乏来自高校与互联网企业的人工智能专家。成立刚一个月,他们就参加了2017年的“创交会”,并在创新创业大赛广州赛区摘得冠军。

如今一年过去,吴博再次来到“创交会”,此时他的公司已经完成天使轮融资,他也从参赛者变成了圆桌论坛的演讲人。

在高校创新创业成果展区的一角,由华南理工大学和华南农业大学组成的创业团队带着他们的“双创”成果迎接各方来客。

项目负责人古旭奇介绍说,他们的创业团队主要由两所大学的研究生和博士生组成,在各高校和科研机构以技术入股的专业学者指导下进行技术开发。

在开始创业前,古旭奇是华南师范大学继续教育学院的一名教师,接触到华南理工大学研发出的智能植物工厂技术并深入了解后,他毅然创业,力图将这项技术推向市场。

“我们关注的是农业生产领域的源头,技术虽然看起来

不像AI、VR那样高大上,但也能实实在在地为大众食品安全做出贡献。”古旭奇说。

乘着“双创”政策的春风,古旭奇的创业团队和广东省农业科学院等单位联合申报了多项科研专项基金,获得支持资金总额接近100万元。

从2016年第一款产品面世开始,不到一年的时间里,古旭奇的团队就和广东多家机构达成合作。“从梅州的现代化农业产业园到韶关大学,再到中科院华南植物园,多处都有我们的设备。”古旭奇自豪地说。

青年人才创新创业的想法,正在越来越多人的帮助下成为现实。在高校创新创业展

区的另一侧,十余位两院院士和“千人计划”专家的团队正吸引着八方来客。

在此之前,已经有多项技术在创交会平台的帮助下成功转化落地。据统计,2017年“创交会”全年共促成160个项目达成合作意向,其中63个项目实现了转化落地。

过去5年中,“双创”正以超乎想象的速度改变着人们的生活。一个又一个创新创业大赛将青年人才聚到一起,各式各样的孵化器遍地开花。

“‘创交会’还很年轻,但我们的公司更年轻。而年轻的意义,就是要大胆地走出去。”说完这句话的吴博擦了擦汗,奔向下一场论坛。



香港青年参访北京

6月28日,由约150名香港各界青年代表组成的“国家发展战略与香港青年机遇”参访团来到北京,参观在中国科学院文献情报中心举办的“率先行动 砥砺前行——十八大以来中国科学院创新成果展”和北京圆明园遗址公园。图为参访团成员在“率先行动 砥砺前行——十八大以来中国科学院创新成果展”上体验。

新华社记者 张晨霖 摄